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Sserkesztoségi iroda:

Nagybecskerek,
Zápolya-titeza l-ső szám,

hová a lan szellemi részét illető 
Blinden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:
Pleitz Fér. Pál könyvnyomdája 
Nagy becskerek. Zápolya-uteza i. 
hová a hirdetések, az előfizeté­
sek és a lap szétküldésére vo­
natkozó felszólalások intézendök.

Telefon 21. szánt.

"1 TT Előfizetési árak:
Egész évre-----------------24 k*
Félévre------------
Negyedévre -------
Egy hóra------------

— Egyes szám ára 8 fill. —
Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtatnak el 
Azonkívül az összes hirdetési 

irodákban.

Megjelenik
vasár- és ünnepnapok kivételével 

mindennap délután 5 órakor.
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POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő: Dr. Brájjer Lajos.

Nagybecskerek, 1906. XXXV. évfolyam. 121. szám Hétfő, május 28 I

A Kiss Ernő szobor leleplezése.
Nagybecskerek, május 28.

Ragyogó napja volt tegnap Nagybecs­
kerek városának s veié egész Torontál- 
vármegyének.

Nagy országos ünnepet ült, amelyre 
összegyűlt mondhatni az egész ország, 
hogy együtt áldozzon Toroniálvármegyé- 
vel és székhelyével a vármegye vértanú­
halált halt hős fia, Kiss Emö 48-as hon­
védtábornok dicső emlékének.

Az ünnep minden tekintetben valóban 
méltó volt a hős emlékezetéhez. Csupa 
ragyogás, derű, napsugár tündöklőit s olyan 
díszbe öltözött ez alkalommal a város, a 
milyet még nem látott.

Amellett méltóságteljes és komoly mind­
végig, amit a fölemelő lelkesedés csillogó 
zománca vont be.

elnökét, aki fenkölt nemes női szivének ; léssel, páratlan buzgalommal a legpéldásabb 
egész melegét és odaadását fordította arra, I rendet biztosította1 mindvégig, úgy hogy 
hogy a szobor megvalósuljon. Vele kar- j vendégeinknek is bizonyára sokáig mara- 
öítve munkálkodtak a szoborbizottság tagjai és j dandó szép emléke lesz a becskereki vér- 
Nagybecskerek s Torontálvármegye hölgyei, j tanu-szobor leleplezése, 
akik gyöngéd kezeikkel, lelkűk éltető tüzével ! 
ápolták és gondozták az eszmét, hogy 
az mielőbb testet ölthessen.

Az ünnep lefolyásáról a következőkben 
számolhatunk be:

Áz előesíén.Amit pedig a női szív melege kisar- 
jasztott és ápolt, azt a férfiúi munka és 
energia kemény érccé szilárdította. Hegedűs 
János anyakönyvi felügyelőben testesült 
meg ez az energia.

ő benne született

Az ünnepségek már szombaton este meg­
kezdődtek, amikor hét óra tájban a róm. kaíh. 
templom tornyának erkélyéről fölharsantak a 
kürtök, jelezve a toronyzene kezdetét. A kivilágított 
toronyról azután messzehallhatón zengtek a 
módosi Portscheller-zonekar hangszerei, pompás 
összbangzással játszva a nemzeti dalokat és más 
magyar zeneszámokat.

Ezalatt pedig a Ferenc József-tóren és kör­
nyékén kigyultak az ablakok s a gyertyák százai­
nak fénye élénken bevilágította a téren s a 
Hunyadi-utcán hullámzó közönséget, amely rend 
kívüli sokasággal gyűlt össze a ritka esti lát­
ványosságra.

Fél kilenc óra után véget ért a toronyzene, 
s a közönség egy része a színházba vonult, de 
ez alig csökkentette az utcai sokaság számát. Még 
éjfélkor is egész nagyvárosi képet nyújtottak az 
utcák, mert sürü rajokban hullámzottak föl s le 
az emberek mindenfelé.

meg a szobor 
eszméje is, amelyért azután, mint a szobor- 
bizottság titkára, úgyszólván éjt-napot össze­
lőve dolgozott, munkálkodott páratlan 
szorgalommal, szívóssággal, minden rész­
letre kiterjedő gondossággal. Az ö energiája 

. A . .. .. , , . hozta össze a filléreket a szoboralapra, az
A rengeteg közönség, mely a vértanú ö lankadatlan fáradozásának eredménye, 

szobra koré gyűlt, egy szivvel-lélekkel un- ho a vértanu szobra mosí itt á„
népéit Nem hiányoztak idegenajka polgár- Ehhez a lelkes munkához csatiakozott 
társaink sem az ünneplők közül s így igazi azulán az orszá közönsége áldozatkész- 
testvéri összhang uralkodott s igazi egyet- gé ével s a vértanu emléke valóban az
értés lengett a vértanu szobra körül. egész or5zágéj mert a haza minden

polgára, nemzetiségi különbség nélkül, el- 
küldötte áldozatát, ha csak néhány fillér­
ben is, hogy a vértanu ércemléke itt hir­
desse a hazaszeretet és a szabadság örök 
eszméjét.

i

Országos jelentőségűvé emelte pedig 
az ünnepet a kormány s a törvényhozás 
képviselőinek megjelenése, akikhez csatla­
koztak az ország számos törvényhatóságá­
nak, városoknak, az ország legelső irodalmi, j 
tudományos és művészeti testületéinek, !

%

A díszelőadás.
Fél kilenc órakor este kezdetét vette a szín­

házban a díszelőadás, amely teljes ünnepi képet 
nyújtott, mert a közönség, amely egészen meg­
töltötte a színházat, estélyi öltözetben jelent meg 
s a páholyokat és padsorokat a legelőkelőbb 
közönség foglalta el.

Az előadást, amelyet Polgár Károly szín­
társulata rendezett, Hegedűs János anyakönyvi 
felügyelő a szobor-bizottság titkárának ez alka­
lomra irt prológusa vezette be, mely a jelenkorral, 
Kilóval és a hazaszeretettel személyesítve áldozott 
Kiss Ernő emlékének. A lelkes hangú sikerült 
prologban nagy hatást keltett a személyesitők 
közül S. Kürti Margit, de jó volt M á n y a i 
Aranka és Haraszti Her min is s azonkívül 

I élénk tetszés mellett énekelt közben a filharmó- 
■ nikusok vegyeskara. A prológus után Asszonyt

n

Ide kell még állítanunk a szobor meg- 
valamint más testületeknek és intézmé- alkotóját, Radnai Réla szobrászművészt, aki 
nyéknek nagyszámú küldöttei. ihletett művészi leikével ércbe formálta a

S hogy Nagybecskerek városában a hős vértanút s munkatársát, Gondos Imre 
tizenhárom aradi vértanu egyikének érc- ! müépitöt aki méltó talapzatra állította a ; 
emléke hirdeti a hazaszeretet és a nép- ' szobrot és a derék iparost, Podvinecz Lajost, 
szabadság nagy eszméjét, kötelessége az aki a díszes vasrács adományozásával hon- 
irásnak is megörökíteni azoknak az érdé- fiúi áldozatkészségének valóban önzetlen 
meit, akiknek lelkesedéséből, buzgalmából, és nemes tanúságát mutatta, 
fáradozásából kisarjadt és megvalósult a I Igazán örömmel és büszkeséggel te- 
szobor eszméje. j kinthetünk a gyönyörű ünnepre s a leg-

Ezek élére kell pedig állítanunk dr. I teljesebb elismeréssel kell adózni a ren- 
Dellimanics Lajosnét, u szobor-bizottság í dezö-bizottságnak, amely ritka körültekin-
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4 „TORON TÁL“ tárcája. De még mielőtt kalászba fejlődhetett az oly 
dús aratást Ígérő vetés remeke, rajta ütött a 
pusztító vész.

Szabad alkotmányunk évszázados ellensége 
végmegsemmisitéssel fenyegetvén a zsenge új­
szülöttet, — kezdetét vette függetlenségi jog­
harcunk, az a dicsőségteljes fegyveres küzdelem, 
melyhez hasonlót keveset találunk a világtörté­
nelemben.

mint a bukás rémes gyászából, kivette férfiúi 
részét vármegyénk hős fia Kiss Ernő tábornok is.

Az óra pontosságával jelenik meg a múlt 
század első évében, imint szomszédos vármegyénk 
szülötte.

■

Ünnepi beszéd.
Elmondotta a nagybecskereki Kiss Ernő szobor leleplezésén 

dr. Várady Imre orsz. képviselő.
Mélyen tisztelt gyülekezet!

Megvívott emberfölötti küzdelem, átélt verő­
fényes dicsőség, majd mélységes, sötét gyász képe 
futja át képzeletünket az emlékezés mai napján.

Férfiak küzdelme, hősök dicsősége és egy 
egész nemzet mélységes gyásza.

A káprázatos harci dicsőségek egyik hősé­
nek alakja előtt állok én, a polgári munka szerény 
küzdője, hogy a nagy hős szobrának talapzatára 
az emlékezés egy néhány nefelejtsszálát tegyem 
le. A csatasikok ragyogó hőse — és a polgári 
élet szerény napszámosa. De megvan az össze­
kötő kapocs. S az: a haza izzó szeretetánek 
tiszta lángja, a szabadság ragyogó eszményének 
lobogó tüze, amelytől szikrát fogott a harcmezők 
síkjának hős daliája akkor épugy, mint ihletet 
merít a szabad egységes nemzeti állam kiépíté­
sének szerény napszámosa most.

Közel félszázados kitartó, tervszerű és ön­
tudatos munka eredményeként újjászületett 1848- 
ban az alkotmányos Magyarország.

Ifjan belép az osztrák hadseregbe. Az ott 
uralkodott szellem őt is áthaja s így tetutől- 
talpig katona. Katona, de emellett hazáját forrón 
szerető, magyar érzelmű, emelkedett szellemű, 
aki hazájának minden izében igaz, hü fia. A vész 
idején a haza oltárára rengeteg kincset tesz le. 
Kiss Ernőnél csak második Rákóczy Ferenc áldo­
zott nagyobb vagyont a magyar szabadságért.

A körülöttünk fekvő hatalmas uradalmaknak, 
Elemér, Ittebe, Aradác, Ernesztháza dúsgazdag 
ura. S ebből fejegelmi bőkezűséggel, a régi magyar 
gavallér mesés pazarságával áldoz köz- és magán­
célokra. Bajtársai részére jó szive s erszénye 
mindenkor nyitva áll. A katonai díszt és pompát 
rendkívül szereti. Egész ezredeket ruház fel saját 
költségén.

:E

E küzdelem első mozzanatában — amint e 
kor krónikása jellemzi — a 48-diki törvények 
által uj alapokra fektetett magyar állam jogos 
önvédelme, az ellene felzudult nemzetiségek 
ellen; ifjú honvédségünk ekkor hazánk területi 
épségéért ós a magyarság törvényes supremficiájá- 
ért küzd. Majd további fejlődésében, midőn lajthán- 
tuli régi ellenünk nyíltan a lázadó nemzetiségek 
pártjára állott, átváltozott az a magyar nemzet 
függetlenségi harcává; seregünk ekkor 
régi bajtársaival kénytelen megvívni hazája poli­
tikai léteiének megtartásáért. S a midőn ifjú 
seregünk diadal után diadalt arat, ekkor már 
letörésünkre két császárság fog kezet, amire 
Magyarország függetlensége és dicső serege, a 
szabadság lengyel, olasz és német harcosaival 
együtt: a világszabadságért vérzik el.

S ezen önvédelmi, e függetlenségi, a világ- 
szabadságért folytatott e küzdelem dicső fényéből,

m
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A csillogó külső azonban fegyelmezett, 
határozott, pontos katonai elmét takar. S midőn 
komoly percek a csatasikra szólítják, vakmerőségig 
menő bátorság s merészség tör ki leikéből.

A kísértés nehéz órájában pedig amidőn 
sors nemzetünk előtt felveté a lét ós nem lét 
nagy kérdését s tiszttársai lelkében oly erős tusát
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Nyári megőrzés végett átveszek mindennemű sztios- és ssörmeárnkat, városi és utazó- 
bundákat, boákat, karmantyút, szőnyegeket ós ruhaneműket.

Külön ezen célra berendezett helyiség — Szakszerű kezelés. — Javítások saját szücsmühelyemben eszközöltetnek.

Kovács Gedeon.Tisztelettel267—11.10
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1906. május 28.TOROMTÄL,2

Várady Imre, Markos Gyula, Nagy Emil, Csínyi 
Sándor és dr. Kardos Samu országgyűlési kép­
viselők.

let volt, melyet Magyary Pál pápai kamarásLászló és M á n y a i Aranka énekeltek igen szé­
pen tulipándalokat és Dankó nótákat, majd ismét plébános végzett, miközben az egyházi ének és 
S. K ü v t i Margit drámai erővel elszavalta Váradi zena^ar Wehninger karnagy vezetésével Kempter 
Antalra: „A tizenhárom“ című költeményét. Ezt 
követle Szemere Györgynek egyfelvonásos drámája:
,Á siraiomházban“, melyben S i k Rezső és 
Sz alöki alakítása keltett figyelmet. Végül a 
fiiharmóníkusok vegyeskara énekelte kinünő preci­
zitással a Himnuszt.

Az öreg honvédek: Babos Károly és Berta 
Vilmos főtisztek (Budapest), Lohuar Márton, 
Grossmann Dávid, Hadffy Döme, Neininger Gás­
pár és Kökény István (Nagybacskerek), Leyritz 
Ignác, Papp Dániel, Midi Kovács és Várady 
József (Temesvár), Fischer Károly, Tavacsky 
János, Pálffy János, Ság Antal és Papp János 
(Törökbecse), Heim Kristóf (Mokrin) és Tiszty 
Lajos (Arad).

Az országból: Nőgrádvármegye (Nagy 
Mihály alispán). — Verseci magyar közművelődési 
egyesület (kisjeszeni Paulovics István kir. tábla- 
biró, elnök és Perjéssy Lajos t már, főtitkár) — 
Verseci ev. ref. egyház (Perjéssy Lajos tanár, 
főtitkár). — Bács-Bodrogvár megye (Mikosevich 
Kanul megyei főügyész vezetése alatt a következő 
bizottsági tagokkal: Popovics Sebő, Buday Pál, 
Matkovics Pál és Kiss Gyula). — Zom bor sz. kir. 
város Buday Gergely, dr. Donoszlevits Vilmos, Fra- 
trischevich Vince és Pekanovich András törvónyh. 
bizottsági tagok). — Magyar történelmi társulat 

Szentiványi, Farkas, Bobor és Balás családok (dr. Duka László kir. Ítélőtáblái bíró, Ka«zás Kál- 
fogialtak helyet, egy másik a törvényhozásnak és 
a hatóságoknak, két nagy tribün pedig a közön­
ségnek. A díszítést igen Ízlésesen a Bencze 
Antal és fia cég végezte.

A tribünök 9 óra után csakhamar megtel­
tek s a túlnyomó részben hölgyekből álló tribün­
közönség rendkívül bájos látványt nyújtott.

A házak köröskörül nemzeti szinti diezben

„Misé'-jéhől adott elő részleteket. Graduáléra 
Boross Mária urhölgy énekelt szép szoprán 
szólót. A mise végén az énekkar Kölcsey Himnu­
szát énekelte, a melyet ez egész közönség állva
hallgatott meg.

Az ismerkedő estély.
A színházból a közönség a kaszinóba vonult, 

ahol a vendégek részére ismerkedő estélyt 
rendeztek. A kaszinó ős a kaszinó vendéglő összes 
termei állottak ezut'al a közönség rendelkezésére 
s a nagy forgalmat élénken jellemzi, hogy úgy a 
kaszinó társulat hatalmas terma, valamint a i 
vendéglő összes helyiségei úgyszólván zsúfolva 
voltak vendégekkel, akik a késő éjjeli órákig 
voltak együtt fesztelen kedélyes hangulatban.

A szobor körül.
A mise végeztével meghatványozódott a 

mozgalom a Ferenc Jőzsef-tőren és környékén.
Maga a Ferenc József-tér remek látványt 

nyújtott. Középen a szobor délszaki növényekkel 
díszítve s két hatalmas nemzeti szinü lobogóval 
leteritve, melyek zöld gályákkal bevont hatalmas 
árbocrudakra voltak erősítve.

A szobor közelében négy tribün állott nem- 
zeíiszinü drapériákkal, zászlócskákkal és zöld 
gályákká! diszitve: egy kisebb tribün a család­
tagoknak és rokonoknak, a melyen a Daniel,

A leleplezés napján.
Vasárnap, a szoborleleplezős napján érte j 

el te mászetesen a mozgalmasság tetőpontját. 
Már a kora reggeli órákban csupa zsibongás a 
város és különösen az ünnep színhelye, a Ferenc 
József tér, v.Jamint a tér környéke. A reggeli 
vonatok szinte öntik az érkező vendégeket, föl­
vonul a zenekar, a rendőrség, csendőrség, tűz­
oltóság, valamint a nemzetiszin karszalagos ren­
dezők csoportja s kettős kordonnal elzárják a 
teret és a szobor környékét.

mán pénzügyi ti kár és Mangold Samu dr. ügyvéd)
— Budapest székesfőváros (Lurig G/örgy tanácsos).
— Délvidéki és temesvári függetlenségi pírt (Stei­
ner Ferenc országgyűlési képviselő, Kisfaludy Kál­
mán, Steiner Károly, dr. Láng BélaésBreltner Ernő.)
— Nagyvárad szab. kir. város (Rimlf-r Károly polgár- 
mester vezetékével Mezey Mi naiv, Szokoiy Tamás, 
R'idő Ignác és dr. Állmán Jakab biz. tagok) — 
Temesmegyei 48-as honvéd -gylet (Leyritz Ignác, 
Kovács Béla, Ritiinger József). — Petőfi társaság 
Budapest. — DMKE Szeged. Rónay Jenő nyug. 
főispán, elnök és S reub r Izidor nyug. ezredes, 
főpénztárnok. — Vidéki hírlapírók orsz. ssöv.»tsé^e 
(dr. tirájjer Lajos alclnök. Tiszti Lajos, Sz. S :i; ’hy 
Vilmos). — T. M. K. E. Nyílra. — Temesvári 
kere.sk. és ioarkamara (Weisz Izidor, Mayer Rezső, 
Haidegger Ödön, Kühn János) — Arany János- 
társaság Temesvár (dr. Brájjer Lajos). — Du- 
gorúcs-társaság Szeged (Kovács János alelnök, 
Sz. Szigethy Vilmos). — Szeged sz. kir. város 
(Kovács János törv. biz. tag). — Kolozsvár sz. 
kir. város képviseletében Fekete Nagy János tan., 
h. polgármester. — Temesvár sz. kir. város kép­
viseletében Bellái József városi tanácsnok. — 
Delmagyarországi Tört. és Rég. társulat Temes­
vár megbízásából dr. S-őke József titkár és 
Lendvay Sándor vál. tag. 
város (Kádas Kálmán főjegyző. — Műegyetemi 
kör Budapest (zepetbneki Töíössy Gé^a gépész- 
mérnök).
János főügyész és Petkó Zoltán bi?.. tag). — 
Budapesti 48-as honvédegyíet (Babos Károly). — 
Országos Magyar Képzőművészeti Társulat Bu­
dapest (Tóíh István szobrász). — Verseci 48-as 
honvédegyíet (H ild János). — Versre törvény- 
hatósági város (Bodry Miháiy tanácsos és Ullmann 
József főszámvevő).

néztek le a térségre, a tetőkön zászlók, az abla­
kokban, erkélyeken drapériák és virágok s az 
ablakokban és erkélyeken nagyszámú néző- 
közönség.

A fogadtatások
Amig ped'g a szobor körül folynak a rsn- 

dezkedések, elhelyezkedések, addig a vendégek 
fogad sáva a rendező-bizottság mindkét pálya­
udvarnál nagy aparátussal állt kérzőn s a jegyek 
kiadósa, olszáUásolás stb. mind a egész rendben 
ment.

A szobor előtt a szónoki emelvény, háta 
mögött a dalárda emelvénye állott s ezek körül 
helyezkedtek el a helybeli testületek ós a külön­
böző küldöttségek tagjai.

Már szombat este fél hat órakor is nagy 
tömegekben érhezíek a vendégek, a verseci vo­
natról is sokan érkeztek, úgyszintén a 10 órai

A küldöttségek, vendégek. 
Mikor a közönség a templomból kivonult, 

akkor bontakozott ki teljesen a közönség roppant 
tömege. Lassan, do példás rendben sorakoztak

kikindai vonattal is. 11 óra 40 perckor robogott 
be a pályaudvarra a kápviselőház küldöttség! 
tagjainak különvonata, a kiket ünnepélyesen, 8 küldöttségek és vendégek a szobor környékén 
lainpionos menettel fogadtak. Tegnap reggel fél 
nyolc órakor jött meg azután Günther Antal

kijelölt helyekre s tíz órára már mindenki helyén 
várta a leleplezést.

Arad szab. kir.

A rendkívüli számmal megjelent küldött­
ségeket, hatóságok és testületek képviselőit 
következőkben jegyezhetjük föl:

A m. kir. kormány képviselője : dr. Günther 
Antal igazságügyi államtitkár.

A kéDviseiőház kiküldöttei: Justh Gyula, Dániel 
László, Hentaller Lajos, Barta Ferenc, Putnoky 
Mór, Baross János, Lengyel Zoltán, Keller István, 
Molnár Jenő, Világhy Gyula. Horváth Gyula, Egry 
Béla, Szalay László, gróf Üchtritz-Amadé Emil, 
Steiner Ferenc, Bohus Károly, Hódy Gyula, 
Nemes Bertalan, Justh János, Várnay Imre, dr.

igazságügyminiszteri államtitkár, akit a pálya­
udvaron dr. Várady Imre orsz. képviselő ólón 
számos notabíiitás fogadott. A hosszú kocsisort 
a muzsiyai bandérium kísérte be a városba.

Temasvármegye (dr. D.-uwbontlia

A templomban.
Az ünnepségek első aktusa a templomban 

volt. Itt jöttek össze először a már ünnepi díszbe 
öltözött vendégek, akik a helybeli közönséggel 
zsúfolásig megtöltötték a templomot. A templom­
ban a vértanú emlékezetére 9 órakor istentiszia-

Torontálvármegyei küldöttsé­
gek: Torontálmegyei községi és körjegyzők 
egyesülete (Vihely Géza elnök). — Fölső-Tiszai 
ármentesitő társulat, Nagykikinda (Rónay Jenő és 
báró Hauser Károly). — Nagykikinda város (Müller 
Józsi f tanácsnok). — Bégaszentgyörgyi tűzoltó* 
testület (Pfalzmann Aladár parancsnok 15 taggal).
— Német-Écska község (Göszl Geyza jegyző, 
Müller Ottó segéd jegyző és Parmantve Pál köz­
gyám) — Délmagyarországi tanitóegvleí (Kauf­
mann István Bégaszentgyörgy). — Katalinfalva 
(Schleich Miklós jegyző, Schuch János bíró és 
10 képviselőtestületi tag). — K ekk község (Hol­
stein Ede jegyző vezetésével 15 tag). — Tor.- 
Erzsébetlak község (képv. Pártay Zoltán jegyző).

Mokrin község (képv. Dómba László jegyző).
— Révaujfalu község (képv. Gzarina Szilárd 
jegyző). — Dolova község (képv. Maaojlovits 
György). — Ivánda község (képv. Schikhoffer 
János jegyző). — Alibunár község (Reue Géza 
jegyző). — Nagvtószeg községe (képv. Judt Károly 
jegyző, Wener Ferenc biró, Lautschlager János 
pénztárnok, dr. Pruzsinszky Zoltán körorvos, Burg 
Károly tanító, Beck Jakab kereskedő, Klein János 
és Mayer Károly képviselőtestületi tagok). — Kis­
tószeg község (képv. Wrb jr Mátyás biró és Grosz 
János péuzíárnok). — Billéd község (képv. Thören 
Jakab jegyző ós dr. Becker János községi orvm)
— Nagykikindai főgimnázium (Hauser Ignác és 
Szabó Káztnőr tanár). — Zsombolya község 
(Hepp Mátyás és dr. Stocker József). — Török­
becsei társaskör (Istvánfi István és 10 tag). — 
Pancsova város (Mattanovich Adolf polgármes­
ter és dr. Karathur Arthur főügyész). — Réva- 
ujfalui községi tantestület (képviseli Barbuleszku 
Emil igazgató-tanitó). — Béga- Szent-György köz­
ség (Orsó Gáspár jegyző és Schönherr Mátyás 
biró vezetésével 18 képviselőtestületi tag). — 
Párdányi függetlenségi ős 48-as párt (Zsíros 
József elnök). — Módos község (Nikolajevits 
István jegyző). — Zichyfalvai állami elemi iskola 
tantestület (Mihályfi József igazgató). — üjpécs 
község (Müller Ferenc jegyző).-— Pancsovai füg­
getlenségi párt 200 tagú küldöttsége (Gräber 
pártelnök). — Gyertyám ősi függetlenségi párt 
(Krämer András elnök). — Beresztőc, Szentpőter,

I

vivőn a magyar alkotmány megvédésére letett j notes súlya a szivet összezúzni készül is — 
es&ü és a bennük oly hagyományosén gyökerező „gyenge panasz szózat ne hagyja el ajkaiké*.“ 
császári érzület, amidőn az ingadozás, a vajúdás, Innét csak fohász, csak imádság szálljon fel
a Kísértés oly általános, Kiss Ernőt megihleti a a magasba. Áldást kérő fohász a kiszenvedott
nemzet élő géniusza s habozás nélkül megy nagyok emlékéért, és szívből fakadó buzgó ima
harcba a hazáért, a szabadságért, az alkotmány az ő nagy ideáljuk: a szabad haza dicső
ujabo megváltásáért. eszményének megvalósításáért!

E határozott fellépésének meg volt üdvös Értessétek meg velük e szobor néma ajaká-
hatasa; példájára csapatok egész tömege maradt nak nagy tanításait. De értessétek meg velük azt 
híve nemzeti ügyünknek. is, hogy múltúnk ama nagyjainak emlékét, akik

, 6 t®ren’ amelyen ma egybegyüliünk e haza nagyságának, dicsőségének és szabadságá-
emléke hódolatára, itt eskette fel a magyar alkot- nak alapjait lefektették, akik a szabadság és
mányra harcosait. Itt buzdító hősiességre, halál- dicsőség megszentelt eszményeinek áldozták
megvetésre, ionét vezeíé az első vérkeresztségre. munkásságukat és éltüket — nem elég, s igy necsak
S városunk keletén, a perlaszi síkon aratja ez márvány ós érc hirdesse, de ott lángoljon, soha
fju lelkes seregével szabadságharcunk első döntő, ki nem aluvó örök tűzzel, e halhatatlan nagyjaink

fényes győzelmét .... feliratlan emléke a szivek s lelkek mélyén isi
De a világosi rettenetes emlékű nap az ő És Te néked, vármegyénk nagy fia,

tevékenységét is megbénítja; az aradi golgotha tünk dicső hőse, világszabadság vértanúja, álljon 
az ő vffft is szomjuhozza. itt ércalakod, ós hirdesse e megye minden fiának,

Elkövetkezett október hatodika. Október hirdesse ez ország minden szülöttjének, hirdesse
hatodik». E nap említésére már egy félszá :ad i ez ország határain túl a nagyvilágnak, — egy kis 
óla szakadatlanul ós ma is és az idők végtelenéig I nemzet lángoló honszerelmőt, forró törvény és 
felsajog iszonyú fájdalmában minden magyar szív. alkotmány tiszteletét, kiolthatlanul ősző szabadsáí?-
Dehát mi is történt e napon ? szeretetőt.

A történet csak néhány perc eseménye, de De itt e helyen állva, oh szobor, legyen ré-
eredménye: fvszázad°k kínos, sajgó fájdalma. szed ne csak a magyar vitézség, ’ a magyar 

Mi is történt ? dicsőség örök hirdetésében, hanem e haza külön-
,, jeit8dó tiszt kardja megvillant, a hóhér böző nyelvű nemzetiségei között a testvéri békés

• ix,^egf,eszült’ a szüzek eldördültek. S 13 egyesülés eszméjének megteremtésében teriesz-
hós1 lélek elszállolt a magasba, 13 hősi ajk el- lésében, megvalósításában; legyen részed a
nőmult örökre . . küszöbön álló nagy nemzeti és társadalmi át-

felszázadot meghaladó idő után ide alakulás minden mozzanatában; éreztesd szelle-
gyujtott egyoe bennünket e tizenhármak egyikó- med hatalmát a felébresztett és szárnyra kelt 
nek kegynl^cs emiéke, akinek ércbe öntött alak- ; nagy, hatalmas, független, önálló és7 holdon 
járói: íme hulljon le a lepel! j Magyarország kialakulásának minden szemerkéjó

Apák és anyak! vegyétek ölbe, fogjátok karon ben most és a messze, messze idők vég” lené c 
gyermekeiteket s vezessétek ide, a szabad ég alatt Kiss Ernő! felmagasztosult hLi szeUemed 
felállított e szent oltárhoz. Értessétek meg velük, lakozzék közöttünk
hogy itt ez oltár eiőtt megállva, ha a gyász rette- emlékedre I

nemze­

ti áldást kérünk drágas
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Szcrbnagyszentmiklős, Felsőmuzslya és Franzfeld \ alkotta. — És már-már attól kellett félnünk, hogy 

j.'-ScgeK. | aki a szabadságért élt, a szabadságért küzdött és
Nagybecskereki küldöttségek: ; a szabadságért halt — annak az emléke, szabad- 

Torontálvármegye törvényhatósága. — Nagybecs- | «ág nélkül, szolgaságban találja 
kerek város. — Kir. törvényszék. — M. kir. 
járásbíróság.

és Be'ts 
Márton, 

ger G ts- 
Leyr tz 
Váraiy 

Pavacssy 
P János 
$ Tiszty

A koszorúk.
Koszorúkat tettek a szoborra a következők: 
A torontáli nők. — A törvényhozás. — A 

m. kir. kormány. — Dr. Balás Iván. — id. Bobor 
Gyula. ifj Bobor Gyula. — Farkas család. — 
Szentiványi Zoitánnó. — A tudományos akadémia.

Az oisz. magyar képzőművészeti társulat. — 
A Petőfi társasig. — Aradi Köcsey-egylet. — 
Vidéki hírlapírók országos szövetsége. — Bpest szé­
kesfőváros. Az 1848-iíii honvédek. — A temes- 
megyei 48-as honvédegylet. — A torontálmegyei 
48-as honvéd-egylet. — Az országos függetlenségi 
párt. — Torontáivárinegye. — Nagybecskerek város. 

Délmagyarországi történelmi éo régészeti 
a magyar zeum-egyesület. — Torontálmegyei közművelődési 

ü , , , . , , .- ...... , törvényhozás és kormány képviselői; eljöttek, egyesület. — Verscci magyar közművelődési
! ti 6 s,° mi ^.s P?;2ari ls^°!ä; Rom. ; hogy lelkesedésünket fokozzák és erőt öntsenek j egyesület. — Aradvármegye. — Bács-Bodrogh-
t*;- , a: "7 Központi ál,apu elemi iskola. — { belénk arra a küzdelemre, mely Magyarország ! vármegye. — Arad város. — Makó város. —
-ötvös-utcai állaim merni isko.a. Gör. kel. n&gygyá tételére törekszik. Örzinte tisztelettel • Nagvvárad város. — Par.csova város. — Újvidék

szerb hitfelekozet, iskola. - Mossinger-intézst. üdvözöljük «kel. ! város. - Szeged város. - Temesvár város. -
Also-Bégahayózási társaság. Közigazgatási Kijöttek kedves szomszédaink osztozni : Versec város. — Zombor város. — Nagy-

tanioiyam. l orontál megyei függetlenségi párt. örömünkben, támogatni es bátorítani testvéri j becskereki jótékony nőegylot. — Nagy becs- 
Poigar Károly színtársulata. Munkás- ragaszkodásukkal. Atvafiságos szeretettel köszönt- j koreki izraelita nőegylet. — Dálvivíki független-

kép7.6 és társas-egylet. - M kir. pénzügyőrség, jük őket. j ségi párt. - Torontálmegyei függetlenségi párt.
M. kir. posta híva.al. Nagybecskereki Hálás örömmel üdvözöljük mindazokat a I —■ P&ncsovai függetlenségi párt. — Torontál-

. resztyen noegylet. Nagybecskereki magán- testületeket és honfitársainkat, akik az ország megyei gazdasági egyesület. — Torontálmegyei 
tisztviselők koré. — NyoHidászok szakegylete. minden részéből összegyülekeztek, örvendezni j községi és körjegyzői egyesület. — Délmagyar-
Allamepitészeíi hivata.. Fonciere biztositó velünk, látni azt a munkát, amit a nemzeti ma- ’ országi tanító egyesület. — Nagybecskereki Lloyd- 
tarsasag. Közgazdasági bank. — Kereskedelmi gyár állam kiépítése körül végeztünk és bírálatot j társulat. Nagybecskereki postások. — Nagy- 
alkalmazottak szaíxegyiets. mondani a fölött, hogy megtettük e hazafias becskereki vasutasok. — Nagybecskereki tiszai

Ott voltak azonkívül Daniel Ernő báró kötelességünket. j ármentesitő társulat. — Nagybecskereki kaszinó
V. b. t. t., Botka Bé a, Szentiványi Zoltán cs. és Bátran állunk meg a nemzet itéiőszéke előtt, társulat. — Nagybecskereki munkásképző egylet,
kir. kamarás, Dániel László országgyűlési mert lelkiismeretünk megnyugtat a felől hogy ~ Nagybecskereki ipartestület. — Pancsovai
-képviselő, Dániel Tibor báró, Gyertyánffy megtettünk mindent, amit a hazafiság ápolása és mag?ar egyesület. — Pancsovai társaskör és
László, Bafcics József, Vitt László kúriai bíró, a magyar állameszme terjesztése körül, a béke Gromon egylet. — Törökbecsei társaskör. — Déi-
Rohonczy Gedeon, Pap Géza, Gyertyán ffy Jenő és szeretet eszközeivel tenni lehet. ’ magyarországi földmivelők gazdasági egyesület. --
f Andor» Radnai Béla szobrászművész, Gondos És hogy sikerrel működtünk mutatia ez ! A műegyetemi ifjúság. — Községi közigazgatási
I”~ n,aép.téSZ a szobor alkotói továbbá az emiék is, ^»7a ma8yartóg adakő \?*<**™ T ~ Felső keres-

összes foszolgabnak Nagybecskerek város és a fsaiból, hanem nyelvi és valláskülönbség nélkül, k^el”‘ ,sko& - Fo gán ,skola. - Meszioger 
vármegye közéletének összes kitűnőségei, a ható- a nerazet összességének filléreiből került ide. Nagíbecskerek, kereskedő ifjak. -
cagok, m ézetek és testületek fejei stb. i Tf. * , , ..... Nőmet Klemer község. — Bégaszentgyörgy község.

A * j < me J minTn '„Sf’ a , 8°ÍT r“ ~ Bil!éd község. - Felsőmuzslya község (koszorús
A leleplezés. megye minden lakója megfordul hirdeti majd zászló.) _ Klekk község. - Magyarittebe község.

A lelep’ezés aktusát a filharmonikusok u bék^é8 & ^arcok eredménYót: — Torontálvásárhely község. — Gyertyáraosi
egyletének énekkara nyitotta meg a Szózattal, d a 80 . . 633 • függetlenségi párt. — Párdányi függetlenségi párt.
amelynek fönséges hangjai gvönvörüen zenetek t -Szent lesz f az en?lek ?6mcsab a ma8Yar‘ “ Nagybecskereki kereskedő tanoncok. - 
_ w . i y.„ , , .. 8 “ 0rtb’ han8m mmden »yelvü honpolgárnak, mert Rozsnyay Kálmán. (Prielle Kornélia kegveletéből)
a térsége., a a közönség fődet en fővel hallgatta hiszen a véres küzdelmek áldásos sikerét egy- Miután még a filharmonikusok vegyes kara
végig a pompás összhanggal előadott éneket. «ránt élvezi e honnak mmden lakója. • ,. , ® 1

t A nU „ . -sínét nagy hatással elénekelte a Himnuszt, a
Legyen majd e szobor összefűző kapocs a . .. , . . a

vármegye minden polgára közt, legyen a nemze- magasZuos ünnep véget ért, s a közönség egy
A Szózat elhangzása után Jankó Ágoston tisógi és vallási türelmeségnek a jele és a társa- feledhetetlen szép nap emlékezetével lassan szét- 

alispán lépett a szónoki emelvényre s a követ- dalmi különbségeknek a kiegyenlítője. oszlott,
kező beszédet mondotta: Avassuk fel tehát ez ércszobrot a hazasze­

retet symbolumává, melynek látása mindenkor
arra emlékeztessen, hogy egy közös kincsünk gyűlt össze a vendégsereg a kaszinó-vendéglő 

Áldozatra gyűltünk össze: dicső múltaknak van csak: a haza, melyben áldjon, vagy verjen helyiségeibe. A résztvevők száma olvan
a sors keze, itt élnünk vagy halnunk kell.

Jankó Ágoston magasszárnyalásu, költői 
lendületű és

a nemzetet.
. De hála a magyarok Istenének, a veszedelem

Rm. pénzúgyigazgatóság. — • elmúlt, a béke derűs, verőfénves sugara üdvöz'i 
M. kir. adóhivatal. — Máv. forgalmi főnöksége, j a lepléből kibontakozó szobrot és szabad ország 
— M. kir. erdőgondnokság. Róm. kath. hit- j szabad népei reményteljes szívvel állják körül 
község. — Ev. ref. egyház. —• Ág. ev. egyház, j vértanú nemes alakját.
Izr. hitközség. Kaszinó-társulat. — Llovd- í Itt vannak a hősnek élő ivadékai. Tisztelet-

i'
a

Kaszinó-társulat. — Lloyd- I 
társulat. Ipartestület. Torontálmegyei 48-as i teljesen köszöntőm őket! 
honvédegyesület. — Torontálmegyei gazdasági 
egyesület. — Kereskedő ifjak egyesülete. — , ,
Torontálmegyei^ magyar közművelődési egyesület. I meg előttük.

Jótékony nö?gyesü!et. — Izraelita nőegyesület. |
Kir. tanfelügyelőség. — Községi főgimnázium.

P (Nagy 
fvelődési 
F- ábh- 
ítkar) — 
p tanár, 
posevich 
pvatkeső 
pay Pál,
r ss. kir. 
pos, Fn- 
jörvényh. 
I társulat 
Fzá s Kál- 
Iügyvéd) 
knácsos). 
Irt (Stei- 
Ldy Kiff­
er ICrnö.) 
? polgár- 
i T .i;u=s, 
[gok) — 
b Ignác, 
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bő nyug. 
ezredes, 
övtsé :e 
[Szigo’hy 
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br Pidzsö, 
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— Dn- 
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ir. város 
pvár sz. 
nos Lan., 
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Tomes- 

ptkár i)s 
zab. k r. 
egy atomi 
| gépéss- 
árabon h 
I tag). — 
poly). — 
lilát Ba- 
bcí 48-is 
tör vén y- 
Ullmann

Eljöttek régi hajtársai, a legendái időknek 
megmaradt bajnokai. Hálával és bámulattal hajlok

mu-
Un népünkben részt vesznek

:

I

a

f.

»

.;

A megnyitó beszéd.i,

A diszlakoma.
Délben tizenkét órakor ünnepi lakomára

Tisztelt ünneplő közönség!m
nagy

volt, hogy három teremben alig fértek el, de azért 
.. . a rendkívüli vendégsereget Marcoin Jenő vendéglős

művészi formájú beszéde mély kitünően, pontosan és ízlésesen látta el. 
hatást keltett s többször szakította félbe a tetszés- Az asztalfőn ült: dr. Deliimanics Lajos
zaj, végeztével pedig percekig zugó éljenzés és főispán, mellette jobbról Justh Gyula 
taps kisérte.

áldozunk.
Régiekről emlékezünk, nagy tetteket magasz­

talunk, jelet, maradandó emléket állítunk a haza- 
szeretet egyik vértanújának.

A természet törvényei szerint az élet nem 
egyéb, mint küzdelem ; da annyit, mint a magyar, 
egy nemzet so küzdött talán.

B ö i i s é- 
brjagyzok 
Eső Tiszai 
7 Jenő és 
[s (Müller 

tüzoltó- 
P taggal).

jegyző, 
t*ál köz- 
í (Kauf- 

lalinfalva 
bíró és 

k (Hol- 
Tor.- 

jegyző). 
jegyző). 
Szilárd 

Lnojlovits 
pikhoff 3r 
be Gó;.a 
Bt Károly 
[r János 
[os, Burg 
pn János 
l — Kis* 
és Grosz 
Thöresz

bi orvot) 
Ignác és 
[ község 
[ Török­
tag). — 

klgármes- 
P 13éva- 
mulaszku 
Irgy köz- 
b Mátyás 
tag). — 

t (Zsíros 
kolajevits 
mi iskola 
\- Ujpéis 
bvai füg- 

(Gräber 
égi párt 
lentpéter,

a képviselő-
ház elnöke, majd Daniel Ernő báró, Rónay Jenő 

rT. „ nYug- főispán, Deliimanics főispántól balra dr.
, Utána Bán la ky Margit kisasszony szava- Günther Antal igazságügyi államtitkár Zsiross 

íertni, — ezernyi ellenséggel kellett viaskodnia lata következett. A kisasszony Palágyi Lajos T qins hirS r „„„ n -nemcsak határain kívül, de azokon beiül is. Nem Anotheozis’-át szrvalta «1 S Lajos kúriai bíró, Lung György, a főváros kép­
kapott e nemzet semmit ingyen, még az emberi f ' 6 d ivUtl BáRa ’ viselője, Rohonczy Gedeon, dr. Vinczehidy Ernő
jogokat, még a népszabadságot is véres küzdői- g Z,.U müV8Szl termában és megrázó drámai rn. főjegyző, a főispánnal szemben Jankó Ágoston
mek árán kellett megszereznie. endulettel. A szép szavalást zajos éljen riadal- alispán, Boika Béla, Nagy Mihály nógrádi alispán,

Istenem! ha azt az erőt, azt az energiát, iai Jutaim«zta a közönség s mindenfelől meleg Babics József, Blaskovic's Ferenc
amit e nemzet az ellenséggel való küzdelemre ovációval vették körül a bájos szavalónőt. 0r«z kénvisolő »th
fordított, békességben, alkotó munkára használ- " * P
halta volna, mi volna ma ez ország! Az a sok 
tehetség, az a páratlan lelkesedés, az a makacs 
szívósság, amely a magyarban lakozik, csodákat 
művelhetett volna. És hogy ez ezeréves küzde­
lemben el nem merültünk, hanem minden vesze­
delmen győztdelmeslredva, fokról-fokra erősödtünk, 
ezt csakis ősi erényeinknek köszönhetjük, melyek
közé tartozik: a kegyeletes emlékezés, a nagyok egész terjedelmében), 
ragyogó példainak tisztelete, megbecsülése és 
követése.

A többi szám.Nehéz harcok után szerezte meg e földet, 
sok, véres áldozatok árán bírta azt csak hazájává

apátkanonok,

I jMost V á r a d y Imre, Nagybecskerek város Az első felköszöntőt dr. D e 11 i m a n i c 3
országgyűlési képviselője mondotta el lelkes, Lajos mondotta a királyra a következőkben:

Tisztelt uraim! A midőn nemzeti szabad­
ságharcunkban vértanú halált szenvedett egyik 
hősnek emléket emeltünk a városban, akkor, azt 
hiszem, hogy alkotmányunk egyik fő faktoráról 

(A beszédet mai tárcarovatunkban közöljük 11801 szabad megfeledkeznünk. Mélyen tisztelt
uraim! Az alattvalói hűség és hódolat az ország 

„ ... összes polgárainak leikéből sohasem maradt el
Ezután dr. P á g e r Imre kisjécsai róm. és ón ezen hűséget, a hazaszeretet igaz érzetét 

kath. lelkész elszavalta ez alkalomra irt lendü- tolmácsolom, mikor lelkem mélyéből kívánom,
hogy az Úristen alkotmányos királyunkat I. Ferenc 
Józsefet sokáig éltesse. Éljen a király! (Éljenzés.)

I Jankó Ágoston alispán: Tisztelt uraim!
Nagy magasztos ünnepet ünnepelve, önkónytelenül 

i visszagondolunk arra a vészterhes múltra, mely 
i múlt, jelen életünk megalapítója. Bámulat, büszke- 
> sóg tölt el bennünket, hogy mily titán! harcokat 
I vívott a magyar szabadságáért és e bámulat és 
' büszkeség: a múlt dicsősége, a jövő reménysége, 
í Az isteni gondviselés őrködött felettünk, hogy 
j mindig akkor támasztott életre nagy férfia- 

r . A költeményt szintén megéljenezték, amire . kát, mikor a legnagyobb szükségünk volt arra,
Hí«-,)«0111!! 6 , voltak hazánk egén, amidőn fir. Deliimanics Lajosné, a szoborbizottság ? hogy azok hazaszeretetéből lelkesítést merítsünk
eszme elnöknői6 szép szavak kíséretében átadta a szobrot I 8 a küzdésre erőt szerezzünk. A mai napon Kiss
eszme megszületett, fagyos szellőit jártak köz- , , , , Ernő vértanú lebe? szemeink e’nH ■ «7 n n«nu«
életünk virányain, amidőn a minden szépért és dr‘ Peri8ICS Zoltán polgármesternek, hogy gon- j gondolkodásmódja, az ő életét" föláldozó haza-
nemesert hevulo Deliimanics Lajosné a vármegye dozza és őrizze meg a város a nagy hős és vér- ] szeretete, egy fényes múlt eszményképe. És
lelzes ho gyeinek élükre állott, akik szivük egész tanú órcemlékót. | midőn felköszöntőmet Kiss Ernő emlékének
mea8valósitásárar0iVaNv vállalkoztak annak Miután dr. Perisics Zoltán polgár- ! szentelem, kérem a mindenható Istent tartsa meg
megvalósítására — Nyomasztó veszedelem: min- „ .. ot. a o , " . j Kiss Ernő emlékét a mi lelkűnkben őrökké (éljen-
den szabadságot megdermesztő sürü köd neheze- mester a város nevében atvett6 a szobrot 8 18é‘ : zés) és az ő neve és szelleme szolgáljon a haza
deti hazánkra, miközben Randnai: a lánglelkü rel8t tett a°uak gondos megőrzésére, a szobor 1 jólétének előmozdítására. (Éljenzés és taps),
művész a hős vértanú alakjának órctestőt meg- megkoszorúzása következett. . Dr. Nagy Dezső a loroatálmegyei függell.

hazafias tüztől iz/ó, gondolatokban gazdag ünnepi 
beszédét, amelyet szintén riadó éljenzéssel és 
tapssal fogadtak.

-IS
Innen v n az, hogy bennünket a nemzeti 

hősöknek már & neve is lelkesít. Elég Bocskainak, 
Rákóczinak, vagy Kossuthnak csak a nevét 
kimondani es a hazafias lelkesedés lángja gyűl 
ki milliók keblében.

A dicső ősökre való emlékezés: a hálás 
utódok köszöneté.

lotes ünnepi ódáját, mely igy végződik: W-f-m i'
Kiss Ernő, glóriás magyarunk te! 
Szobrod földieid emelik itt,
Szép nők lágy keze szedte virágit 
Tulipán-koszoruba fejedre.

m*

Büszkén nézz le te erre a tájra,
Szódat tartjuk erős kebelünkkel:
.Lángolj, oh magyarom, a hazáért,
Élj, — halj vérrel is érte, ha kell majd !*

A hazafias kegyelet o végvidéki vármegye 
középpontjában is emléket állít; ércszobrot eme!, 
amelyiyel Kiss Ernőnek, a szabadságharc vitéz 
tábornokának véres áldozata iránt kívánja háláját 
leróni.
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| és vértanú emlékét s megelevenítette a műit 

dicsőségét. A régi műit emlékének megifjodására, 
e nemes nőre s mindazokra, akik ez eszméért 
dolgoztak, emelem poharamat. (Általános éljenzés. 
Éljen Dellimanicsné.)

Strősz Béla városi főjegyző Kiss Ernő 
utódaira emeli poharát.

Daniel Ernő báró, mint Kiss Ernő leg­
közelebbi leszármazottja, felel az utódok nevében 
s hangoztatja, ha a haza veszélyben áll, az utó­
dok mindannyiszor készek a hős előd példájára.

Dr. Vinczehidy Ernő m. főjegyző, 
költői szavakkal a magyar nőkre és Delíimanics 
Lajosnéra emeli poharát. (Zajos éljenzés.)

Rohonczy Gedeon réj;i barátjára, Justh 
Gyulára emeli poharát.

Jankó Ágoston alispán Hegedűs Jánost 
élteti, mint akiben az eszme megfogamzott s 
akinek fáradhatatlan hazafias agitációjának köszön­
hető, hogy a szobor itt áll. Élteti mint a szobor- 
bizottság tagját és a mozgalom vezetőjét.

Dr. Brájjer Lajos lapszerkesztő Radnai 
Károly szobrászművészre emeli poharát.

Streitmann Antal Podvinecz Lajost 
élteti, aki a vasrácsozatot adományozta.

Végül dr. P e r i s i c s Zoltán polgármester 
a megjelent vendégeket köszönti föl.

Ezután a vendégsereg oszladozni kezdett, 
mert a képviselők távozlak s két óra után vissza­
utaztak Budapestre. Akik azonban vissza­
maradtak, még sokáig együtt voPak s a fehér 
asztalnál is áldoztak a vértanú emlékének.

— A szegedi kir. tábla uj elnöke. Mint 
hivatalos lap legutóbbi száma közli, a k , 
Seyfried Józsefet, a pestvidéki törvény Fi 
elnökét a szegedi Ítélő tábla elnökévé nevezte |-

— Kinevezés. A király Hirt Frigyes 
mórjai járásbirósági jegyzőt a törökkanizsai T 
rásbirósághoz albínóvá kinevezte.

— Változások a Csanádi
A Csanádi egyházmegyében, mint Temesví, , 
jelentik, a legközelebbi napokban a követi-e'" 
változások várhatók: uj plébánosoknak diszi,, u '’ 
tatnak: Kari József, a józsefvárosi zárda 
tuálisa Aradszentmártonra, G r ó c z k y |v'í! 
ferencfalvi plébános Magyar-Bánhegyesre \> <■ 
leszky Zoltán adminisztrátor Némét-iíoVsán,- 
Pappert Lajos verseei hitoktató Csókára'vé é ‘ 
Rankov Lajos módosi plébános-helyettes F 
Smetana Ágost bókái adminisztrátor kölcsönt
sen áthelyeztetnek.

— A torontáli jegyzők gyűlése. A toron! >1
vármegyei községi és körjegyzők egylete 
délután tartotta rendes évi közgyűlését 
megyeházán. Az ülésen Vihely Géza elnök 
Förster Imre egyleti főjegyző 
szép számmal jelentek meg az egylet tagjai. A 
közgyűlésen tárgyalták az elnöki jelentést az 
egylet múlt évi működéséről. A jelentést (melyet 
lapunk holnapi számában egész terjedelmébe/] 
közlünk) egyhangúlag tudomásul vették, úgyszintén 
az 190Ő.

tegnap 
a vár­

éi
vezetésevei

évi egyleti zárószámadást is. Jelentette 
az elnök, hogy a Dmke. javára befolyt 2377 km., 
majd megállapították az 1907. évi költségvetést. 
Kiutalványozták azután a 3000 koronás stipend 
alap kamatait s elfogadták a pestmegyei jegyzíi- 
egylet indítványát a megyei számvevőség vissza­
állítása dolgában, s a Budapesten tartandó orsz. 
közp. egyleti gyűlésre kiküldték V i h e 1 y Gézát) 
^ erster Imrét és Gatter Jakabot. A jegyzői 
árvaház javára rendezendő tárgysorsjátékból 20U 
darab sorsjegyet vettek s tudomásul vették a

Tavaszi közgyűlés.
lum-Nagybeoskerek, május 2<

Torontálvármegye törvényhatósági bi­
zottsága ma délelőtt kezdte meg rendes 
tavaszi közgyűlését A gyülésterem egészen 
megtelt bizottsági tagokkal, kiknek soraiban 
ott láttuk Dániel Ernő báró és T a 11 i á n 
Béla v. b. t. tanácsosokat, Rónay Jenő 
nyug. főispánt, Csekonics Sándor grófot 
s közéletünk számos kitűnőségét.

Az elnöki széket J a n k ó Ágost alispán 
foglalta el, minthogy Delíimanics főispán 
az elnöklésben akadályozva volt.

Sürgősségi indítvány adatván be, a 
közgyűlés elsőnek tárgyalta dr. Delíimanics 
Lajos főispán kérvényét, ki arra való tekin­
tettel, hogy a főispán nyugdíjigénye, ki 
előbb államszolgálatban nem állott, csak hat 
év után kezdődik, kéri a törvényhatóságot, 
hogy mondja ki, hogy 15 évi szolgálata után 
1908. évi december 31-ig oly tekintet alá esik, 
mintha a vármegyei nyugdíjintézetnek mint 
alispán volna fizető tagja, akként azonban, 
hogy a vármegyei tisztviselői nyugdíjalappal 
szemben többet mint 15 évi szolgálat be­
számítását, minthogy lagdijjáruiéi-ot tovább 
nem fizetett, nem is követelhet.

A kérelemnek a közgyűlés, Bielek An­
tal tb. főjegyző referádája alapján, egyhan­
gúlag helyt adott

Ezután dr. Vinczehidy Ernő m. fő­
jegyző előadja a megyei zárszámadásokat, 
melyeket a közgyűlés egyhangúlag elfogad 
s a szokásos felmentvényt egyhangúlag 
megadja.

gömörmegyei jegyző-egylet indítványát a viszo­
nosság kimondása ügyében. Ezután több kisebb 
jelentőségű ügy 
véget ért.

letárgyal ásával a közgyűlés

— Hadfy Károly főbíró ünneplése. Nagy- 
szentmiklósról írják: Múlt szombaton este folvt 
le községünkben Hadfy Károly főszolgabírónk 
tisztelői által rendezett bankett, tíz éves itt mű­
ködésének jubileuma alkalmából. A társas vacso­
rának nem volt hivatalos jellege, hanem csupán 
baráti és annál inkább meglepő, hogy a kör­
nyékben lakó polgárok óriási számban vettek 
részt. A jelenlevők száma a 250-et is meghaladta. 
Sietett mindenki a szeretett és előzékeny főszol- 
gabirőnak tiszteletét bemutatni és dokumentálni 
hogy 10 éves működése nem volt meddő, hanem 
áldásos az egész járásra. Hadfy előzékeny mo­
dora mindenki iránt párosult szigorúságával csak 
tisztelőket tud magának szerezni, ellenségeket 

Rónay Jenő, Torontálvármegye volt 
főipánja, kinek e járás köszönheti, hogv Hadfy 
Károlyt nevezte ki főszolgabirájának, szintén meg­
jelent bátyjával, Rónay Ernő volt országgyűlési 
képviselővel. Vezérszónok dr. Jeszenszky Géza 
volt, ki a főszolgabírónak e járás közönségének ér­
zelmeit tolmácsolta; amire a főszolgabíró hosszabb, 
szépen átgondolt beszéddel felelt. — Rónay Jené. 
volt főispán Hadfy Károlynéra emelt poharat és 
felszólalt Rónay Ernő, volt képviselő is. — Aztán 
még számos felköszöntő hangzott el s a társaság 
jó kedvben a hajnali órákig együtt maradt.

— A sajtó Fbgybecskereken. A Kiss Ernő 
szobor leleplezése alkalmára összegyűltek Nagy- 
becskerekre az ország sajtójának kiküldöttei s 
több nagy fővárosi, valamint vidéki újság küldött 
ki külön tudósítót Nagybecskerekre. így itt vol­
tak: Nemeskéri Kiss József (Budapesti Hírlap). 
Zboray Aladár (Magyarország), Jelfy Gyula 
(Vasárnapi Újság), Leskó János (Hircsarnok). 
Rátz Miksa (Politikai Értesítő), Vajda József 
(Magyar Tudósitó), Tiszti Lajos (Arad). Sz.
Szigethy Vilmos (Szegedi Napló) és Steiner 
Károly (Südungarische Reform, Temesvár).

— Halálozások
hirt, özv. Menczer Rezsőné szül.
Laura urhölgy 59 éves korában május 2ü-án 
Aradon meghalt. Halálát a nagybecskereki Menczei 
és Szöllösy családok, valamint kiterjedt rokonság 
gyászolják. A boldogultál tegnap temették el 
Aradon rendkívüli részvét mellett.

E u s e h Lajo^'szárcsái földbirtokos ma éjjel 
4-2 éves korában Szárcsán meghalt. Halálát neje 
és nagy rokonság gyászolja.

Dr. S^Tiwarcz Jenő törökkanizsai lapszer­
kesztőt .súlyos csapás érte. Harmadféléves kis fia 
Gyula.' ugyanis hosszas szenvedés után május 
2i)>én Törökkanizsán meghalt.

— A gyermeknap. A nagybecskereki gyer- 
-/■ meknap alkalmából újabban a következő adoma-

soha.

Hosszabb vita csak a zsombolya — 
bégaszenfgyörgyi útszakasz körül támadt, 
melyet az ottani járás lakói a törvény­
hatósági úthálózatba kívánnak bekapcsolni. 
Vihely Géza és Bárényi felszólalása, vala­
mint Jankó alispán és Faur Kornél állam- 
épitészeti hivatalfönök felszólalása után a 
közgyűlés kimondta, hogy a kérelmet a 
költségvetés összeállítása alkalmával tekin­
tetbe fogja venni.

Következett a tárgysorozat.
A közgyűlést holnap kedden d. e. 10 

órakor folytatják.
Mint részvéttel vesszük a 

Tárczav

hírek.
Tájékoztató.

,•1,1 AZxIJ,rLd ö (telefon U8. szám) minden n « p 
reggeli Vs6 órától kezdve délig az urak részére nyitva 
™n, :,h_ö.1 ff T ‘3 J. részére minden kedden és pénteken 
d é 11 ő 1 5 óráig délután ; ugyanazon napokon este */<6-tó) 
VsH-ig urak részére is. Vidéki h lt 
szére minden nap délben göifü dl 
fürdő egész nap nyitva marad.

k r é- 
k é fi-

Június 11. Közig, bizottság ülése.
lüZI W. K6rhÄ.hSi6g Vá'aMl' k5l«ttlé8e
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párt elnöke a törvényhozásra és annak elnökére 
emel poharat.

Justh Gyula képviselőházi elnök: Hálás kö­
szönetét mondok az előttem szóló igen t. barátom 
ékes szavaiért, melyekkel méltatta az országgyű­
lést, annak itt megjelent tagjait és az én csekély­
ségemet. És midőn ezt teszem, örömemet nyil­
vánítom afelett, hogy megtestesült régi vágyam, 
hogy Torontál székvárosát megláthassam, mert 
— röstellem bevallani — sokszor volt szándékom­
ban e város meglátogása, de sorom úgy hozta, 
hogy ez eddig lehetetlen volt. Most közbelépett egy 
nagy férfi emléke, kinek szobrát lelepleztük és 
ón közvetlenül a népképviselőt megbízásából 
jöttem ide, hogy Kiss Ernő érdemei iránt úgy 
a magam, mint az országgyűlés hódoletát ki­
fejezzem.

Én azt hiszem, — politizálni nem akarok — 
hogy azt a nagy fordulatot, mely közéletünkben 
beállott, semmi sem jellemzi jobban, mint az, 
mikor ma a magyar szabadsághős szobrát lelep­
lezzük, akkor az országgyűlés tömegesen, kül­
döttségben jön oda hódolatát kifejezni, ami 67 
óta nem történt meg. (Élénk éljenzés.)

T. uraim, nem sokan, de vannak a lefolyt 
idők emberei, kik állítják, hogy nincs különbség 
a múlt és jelen között és elég vakmerőek azon 
emberek, kik állítják, hogy nmes fordulat. Itt a 
fordulat: (Éljenzés) ebből már láthatjuk. Hogy 
egy pillanat alatt minden vágyunk nem teljesül­
het, abban nem mi vagyunk a hibásak, hanem 
azok kik megakasztották az előrehaladást. Egy­
szerre mindent nem tehetünk, de hogy a fordulat 
bekövetkezett és hogy lassan lépésről-lépósre hala­
dunk, az tény, ami abból is látható, hogy a mai ünne­
pélyen a kormány is képviseltette magát. Én, t. uram, 
örömmel jöttem ide. Tudom nagyon jól, hogy 
vannak ellentétek és ellenfeleink, de itt meg kell 
jegyezni, hogy nem a közvetlen múlt emberei 
azok, akikre gondolok, mert a haladó pártiakat 
nem tartjuk politikai ellenfélnek, azokkal szóba 
nem állunk, azokkal együtt működni soha nem 
fogunk. (Éljenzés.) Én azokat az ellenfeleket 
értem, kik más táborban, más zászló alatt küz­
döttek és nem voltak oly vakmerőek, oly el- 
bizakodottak szembeszál'ani alkotmánynyal. jog­
gal, igazsággal, hanem, kik az alkotmányt mindig 
tiszteletben tartották. Azokkal igenis akarok vál­
vetve dolgozni. Én jól tudom, t. barátaim, hogy 
itt politikai ellentétek voltak és vannak, de 
mindenki a haza javának előmozdítását tűzte ki 
céljául, ha különböző módon is.

A múltak tanúságain okulva, nekünk ba­
rátokat kell szerezni és nem azon tényezőket 
kell keresni, melyek széthúznak, hanem azokat, 
melyek összehoznak bennünket. Kevesen vagyunk 
és nagy nehezen tudjuk az egységet fenntartani. 
Ezt szem előtt tartva az érintkezési pontokat keli 
keresni, egy táborba szállni a haza független­
ségének kivívásáért, törvényeinkért és jogainkért.

Emelem poharam Torontálvármegye jólé­
tére, valamint Nagy becskerek városának üdvére. 
(Éljenzés és taps.)

Dr. V á r a d y Imre orsz. képviselő a kor­
mányt élteti és emeli poharát a kormány jelen 
levő képviselőjére: Günther Antalra. (Zajos 
éljenzés.)

Dr. Günther Antal igazságügyi államtit­
kár : T. uraim ! Talán más alkalommal nem lettem 
volna annyira büszke e kitüntetésre, mint 
alkalommal, mikor a magyar szabadságharc egyik 
vértanújának szobrát lepleztük le, s azon a kor­
mány képviseletében megjelenhetek. (Éljenzés). 
Én aláírom azt, amit t. barátom, a képviselőház 
elnöke mondott. Aláírom azért, mert itt eddig 
politikát csak a nemzet csinálhat régi elven 
nemzetek egységének orgánumai a nemzet és 
király. Uraim, a királyok nem állanak az alkot­
mányon kívül; a királyok az alkotmány faktorai, 
a nemzeti élet egyik tényezői. (Élénk éljenzés.) 
E föld, amelyen élünk, tehát a magyar állam 
előbb volt, mint a király. A király nem jogokat 
ruházott a nemzetre, hanem jogokat kapott.

T. uraim! Mikor még állam nem létezett, 
mi volt az embereket összetartó kapocs ? a halot­
tak emléke, kiknek misztikus halála a nép al­
kotmányos életét és érzületét fejlesztette. Eszembe 
jut, uraim, az északi népek fényes., legendásszerü 
alakja, ki serege élén szembeszállt sz ellenség­
gel. O maga állott már oldalán fiával 
mezőn, midőn egy lándzsa szivét átszurta. Az 
ellenség azt hitte, győzedelmeskedett, de a hős 
szivéből folyton kiomló vérében az ellenség meg­
fulladt és ennek a hősnek véréből fakadt a szabad­
ság. A mi szabadságunk is vérből fakadt, az a 
jog és alkotmány, melyet mi ma élvezünk, vér­
rel szereztetett meg. (Élénk éljenzés )

Emelem poharam azokra a férfiakra, kik 
nemzet életében működő ezen szellemi

a mai

s a

a csata-

a
processzust

megérteni képesek voltak. Annak a mozgalomnak 
hogy Becskerek városában szobor legyen az élén 
egy nemes no volt. (Éljenzés). Valóban a női 
kezek sokat tehetnek, látjuk a tulipánt és annak 
hatását, melyet . mindannyian szemlélhetünk. 
Nekem eszembe jutott a liliom, melyet a hős 
szive vére festett pirossá és lett belőle tulipán.
£hz.a *si dr- Delíimanics Lajosné,
(Zajos éljenzés) lihomlelkével átérezte a nagy hős

.

___
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1906. május 28. TO RON TÁL.
6

íiyok folytak be: A Pleitz Fér. Pál cég személy- ; maid felolvassák harmafkvnr
- e9k°, 97 fin. Eisenstädter S. L 20 kor. | heszérlo harmadszor
Goldschmiedt Laci 10 fill. Weiser Nándor 20 fill. ! . ' .

- A nagybecskereki lóversenyek. Tegnap I a ?, kéPviseIöház
kezdődtek meg Nagybecskereken a lóversenyek. í kesztésére huszonegy do'u™
A tegnapi versenyen rendkívül nagy és előkelő \ küld ki &• &
közönség volt s a verseny sportszempontból is

a trón- Horvát képviselők az elnöknél.

Budapest, május 28. (A „Torontál“ 
eredeti távirata.) A horvát képviselők 
kás szerint ma tisztelegtek a képviselöház 
elnökénél külön küldöttséggel. A küldöttség 
vezetője
Justh Gyulát, amit Just szó nélkül végig­
hallgatott, de midőn az üdvözlésre válaszolt, 
megjegyezte, hogy ugv illenék, hogy 
németül beszéljenek hozzá, hanem 
rul vagy horvátul.

;

sző­ni egszer- 
hizotíságot

német beszédben üdvözölte
kitünően sikerült. A lóversenyt ma folytatták s WvzMóir »1 nem töllö,lt három
ma helyszűke miatt csak a rövid jelzésre szőrit- í Ji Í ^ 3 VálaSZt*st 8
kozhatunk s a részletes tudósítást lapunk holnapi megválasztotláT Harambasics ^Agottönt 
szamaban mindkét versenynap befejeztével ho- Rafk Aladar£ és Rálh EndrétS A»oaont- 
zunK.

ne
magya-

Végül megállapították a holnapi ülés 
napirendjét.Uj varmegyék. Ismeretes, hogy a szegedi 

sajtó mostanában ismét sűrűn foglalkozik régi 
kedves ideájával, Szegedmegye eszméjével. Egyil 
másik laptársunk már azt is tudni véli, hogy az 
uj _ megyének, melyet nemzetiségi szempontból 
szándékoznak létesíteni, déli határa Torontálban 
egész Nagykikindáig nyúlnék. E hír regrisztrálásá- 
val kapcsolatban a kecskeméti „Függetlenség“ 
következőket Írja:

Reméljük, hogy a kormány Szegedmegye j 
létesítésével kapcsolatban gondolkodása tárgyává I 
fogja tenni a Kecskemét székhelylyel létesítendő j létre. 
Kecskemétmegye tervét is. Ez az uj megye a 
roppant kiterjedésénél fogva nehezen adminisztrál­
ható Pestvármegye egy részéből nyerné gerincét.
A terv több mint 10 éve vajúdik immár a bel­
ügyminisztérium poros aktacsomói közt.

Tábori Róbert temetése.

A vWarif* Budapest május 28. (A „Torontál"
d ^ , eredeti táv.) Tábori Róbert, az „Uj Idők“
Buaapest, május 28. (A „Torontál* * helyettes szerkesztőjét, a kiváló magyar 

eredeti táv.) We kér le Sándor miniszter- írót és újságírói fignap déluíán temették 
f. Pécsben egy újságíró előtt a vám- el nagy részvét m Jett az irói és ujság- 

I tarifa dolgában a következőket mondotta: irói világ tagjainak jelenlétében. Temetésén 
Minden rendben van. Mindkét Rákosi Jenő főrendiházi tag, az „Otthon* 

félre nézve kielégítő kompromisszum jött ! nevében, Herczeg Ferenc pedig az „Uj
n Idők“ szerkesztősége nevében mondott
Erre a bécsi cs. és kir. távirati ügy- ! gyászbeszédet, 

nökség félhivatalos kommünikét tett közzé, j 
mely azt mondja, hogy a kompromisszum ! 
dolga nem áll, s hogy az oszírák kormány I 

Nem lesz kissé sok az uj vármegyékből ?! j ragaszkodik ismeretes álláspontjához. j
— Talált pe-nJárca Szombaton este a Kiss 

Ernő szobor közelében egy kis kézi pénztárcát 
találták pénzzel és benne egv Írással. A károsult 
jelentkezzék a „Torontál“ kiadóhivatalában.

c-

i

Budapesti gabonatőzsde.
Budapest, 1906. május 28.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzése.

Az oszírák félhivatalos közleményére ; 
a magyar félhivatalos Távirali Iroda, ilieté- j 
kés helyről nyeri értesítés szerint kijelenti, 
hogy ö felsége az 1899. XXX. t.-cikkben 
kimondott az önálló vámtarifa jogi állapotá­
nak megfelelő s a magyar korona országaira 
kiterjedő tarifa-javaslat bet<erjesztésére a 
magyar kormányt felhatalmazta.

A magyar félhivatalos közlése élénk ! 
megelégedést keltett a magyar képviselők 
körében s ennek visszhangjaképen a Ház 
folyosóján ma már elterjedt a hír, hogy 
osztrák kormány lemondott.

100 kilogr. 100 kilogr.
Búza ára ára

kor.-tél | kor.-ig kor.-tól! kor.-ig

16.75 17.05 
16.15 16.45 
16.60 16.75 
16.45 16.65

:

Tiszavidéki 
Pestvidéki 
Bánsági — 
Bácskai — 
Szerbiai —

75 16.05 
15 30

16.05
15.6074

— Veszett kutya. A rendőrség tegnap egy 
kóborló veszett kutyát fogott el, a melyről meg­
állapították, hogy G más kutyát is megmart. A 
veszett ebet a gyepmesterrel nyomban lelövették 
s a veszedelem további terjedésének meggáílására 
40 napi kutyazárlatot fognak elrendelni.

— Gépészek vizsgája. A gőzgépkezelők és 
gőzkazánfütők vizsgálata a Temesvárott szervezett 
bizottság által 1906, évi junius hó 9-én reggel 
8 órakor a m. kir. államvasutak műhelyépületé­
ben fog megtartatni. A vonatkozó, szabályszerűen 
felszerelt kérvények a m. kir. iparfelügyelőséghez 
Temesvár (Józsefváros, Küttl-tér 2. sz.) címezve, 
legkésőbb a megelőző napon nyújtandók be.

75
74 15.45

14.90
1665
15.-76

100 kilogr.
Egyéb gabonanemüek ára

kor.-tól i kor.-ig
Rozs elsőrendű — — 

középminőségü — 
takarmányáru I. r. 
másodrendű —

13.50 
13.30
15.50Árpa
15.-

Köles
Zab elsőrendű — —

„ középminőségü — —
Tengeri belföldi uj — — —

román vagy bolgár — 
cinquantin — — —
káposzta — — —

az ’
18.65
18.30
13.60A főrendiház ülése.

Budapest, május 28. (A „Torontál* 
eredeti táv.) A főrendiház holnap délután 
négy órakor ülést tart. Ma délelőtt a fő­
rendiház mentelmi bizottsága ülésezett, 
délután pedig a felirati bizottság tanács­
kozott a felirati terveze-ről.

A kormány programmja.
Budapest, május 28. .(A „Torontál" 

eredeti távirata.) A képviselöház holnapi 
ülésén felszólal Wekerle Sándor miniszter­
elnök s elmondja a kormány programmját. 
Ugyancsak a holnapi ülésen állapítják meg 
a képviselöház munkaprogrammját.

Tisztelgés a Ház elnökénél, 
Budapest, május 28. (A „Torontál" 

eredeti távirata.) Ma délelőtt tisztelgett 
Justh Gyulánál, mint a képviselöház uj 
elnökénél a Ház tisztikara Andor József j

éS Mf°ssy kinevezésé- menti tudósítók tisztelegtek Rákosi Jenő
) Hóz márben UJ , ,a-fasí, knll k,ri) ! főrendiházi tag, a hírlapírók szindikátusa 
, üfz ,megblf,z.al az |clno,iot a kell° mléz" j elnökének vezetése alatt. Mindkét küldött­
kedések megtételevei. ; séget Justh Gyula igen szívélyesen fogadta

Ezután az osztályokat sorsolták ki, ! s meleg szavakat intézett hozzájuk.

»?
Repce

Határidő-üzlet.
Budapest, május 28. (A nagybecskereki 

Lloyd-társulat távirata.) A mai tőzsdén déli 
zárlatkor a következő árakat jegyezték : 
Búza (októberre) . .
Rozs (októberre) . . .
Zab (októberre) , . .
Tengeri (májusra) . .

i Tengeri (júliusra) . .
Tengeri (májusra 1907.) . . 11.48 —

TÁVIRATOK.
Országgyűlés.

— A képviselőház ülése. —

Budapest, május 28. (A „Torontál* 
eredeti táv.) A képviselőház ma délelőtt 
ülést tartott, melyen előbb Justh Gyula 
elnök, majd Rakovszkv, utána pedig 
Návay alelnökök elnököltek.

Az elnök mindenekelőtt beterjesztette 
a főrendiház átiratát a főrendiház meg- j 
alakulásáról, majd a miniszterelnök érte- j 
sitéseit arról, hogy a király Zichy Nán­
dor grófot tárnokmesterré, N á k ó Kálmán 
grófot fiumei kormányzóvá és Mezössy 
Bélát földmivelési államtitkárrá kinevezte.

. . 15 66— 
. . 12.80- 
. . 12.94—
. . 13 10 —
. . 13.28-

T> ó r íx k.a c
Hivatalosan feljegyeztettek a Nagybecskereken, 1906. 

évi május hó 27-én megtartott heti vásár alkalmával:
50 kilogrammBúza 

kétszeres ,
rozs „
árpa »

. 7.— korona
• 7.—
• «•—
. 6.—

• 7 —
• 6.—

. 7.80 

. —10 
. 1.28 
. 1.20 
. 1.80 
. 1.40 
. -.96
. 1.68 ,

i

zab
kukorica

» uj , 
burgonya 1 kilogr. 
marhahús I. í kilogr.

, II.
borjú hús ,
disznó hús ,
juh hús ,
zsir

pnt.íl- 
pgnap 
t vár­
uk és 
ísével 
jai. A 
)st az

hőben 
intőn 
ptet;e 

kor., 
etést. 
niuin- 
Igyzü- 
Essza- 
orsz. 
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|1 200 
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5590. tlkvi szám. 1906.

Árverési hirdetmény és árverési 
feltételek.

546 -1.1A ragybecskereki izr. nőegylet.Fonal éltese és iialása \
Meghívó.;

Nagybecskerekre, illetve Nagybecskerekről. j
Érvényes 1906. május hó 1-től. t A nagybecskereki izraelita nőegylet 

i folyó évi funíus hó 10-én d. u. 4 órakor
\ a hitközség irodájában rendes övi

A nagybecskereki kir. törvényszék, mint 
tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy gróf Har­
noncourt Félix, mint kk. gróf Harnoncourt 
Mária, Lujza, Félix és Alice törvényes kép­
viselje n.-écskai lakosok végre haj tatónak 
Molnár János és Molnár Mária n.-écskai 
lakosok végrehajtást szenvedők elleni 1867 

. , korona 50 fillér tőkekövetelés és jár. iránti
papírén . ügyében az árverést elrendelte.

1 Az évi jelentés és zárszámadások- Ennek foIyt4n a nagybecskereki kir.
nak előterjesztése. törvényszék területén levő Lukácsiak-;

2 A szám vizsgáló-bizottság jelentésé- J 28 sz tjkvben A +5. Sürsz
I nek olvasása és a felmentvény megsza- fogW* 146/a hrsz. 28. öi, s'z. haz és 2g
, vazása. . .. ., négyszögöl területű beltelek 146/b., 241/82

3. A választmány! tagok választása. ^ * és 248/23. hrsz. 4 hold 883 négy"
4. Netalán, indítványok tárgyalása. j ^ terülelü ingatlan 28B4 korona kitol

tási árban 1906. évi julíus hó 27-ík (huszon­
hét) napjának d. e. 10 órájakor Lukács- 

i falva községázánál megtartandó nyilvános 
: árverésen kővetkező feltételek alatt fog 

eladás alá kerülni:
1. Ha a megállapított kikiáltási áron 

felül ígéretet senki sem tenne, az árverésr - 
kitűzött birtok szükség esetén a kikiáltási 
áron alul is el lesz adandó.

2. Árverezni kívánók tartoznak az 
inga lan kikiáltási árnak 10% át, vagyis 
283 kor. 40 fillért készpénzben vagy az 
1881. évi november hó 1-én 3333. szám 
alatt kelt m. kir. igazságügyi miniszteri 
rendelet 8. §-ában jelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
vagy az 1881. évi LX. t.-c. 170. §-a értelmé­
ben a bánatpénznek a bíróságnál történt 
elöleges elhelyezéséről kiállított elismervényt 
átszolgáltatni.

Érkezik:
a) A nagybecskereki pályaudvarra:

Temesvár, Versecz, Zsombolyáról: délelőtt 9 óra 33 p. 
Panesováról: délután 5 óra 40 p.
Budapest—Szegedről: reggel 7 óra 18 p.; délután 5 óra 

33 perc.
Szegedről: (motorkocsi) d. e. 9 óra 47 perc.
Budapest—Nagykikindáról: este 9 óra 48 p.

b) A nagybecskerek-bégaparti pályaudvarra:
Zsombolyáról, Verseczről. Alibunárról és Temesvárról: este 

8 óra 05 p.
Módosról: minden kedden, pénteken és vasárnapon reggel 

6 óra 30 p.
Panesováról: reggel 8 óra 27 p.
Zsombolyáról: (keskenyvágányu vonal) reggel 8 óra 23 p.;

este 7 óra 05 p. .
Bégaszentgyürgyről: (keskenyvágányu vonal) délután 4 ó. ;

közgyűlését
1 fogja megtartani, melyre az egylet t. c. 
! tagjai ezennel tisztelettel meghivatnak.

i
i
i

• a.

■

Nagybecskerek, 1906. évi május hó
(550-1.1)

í
Indul:

a) A nagybecskereki pályaudvarról:
Pancsovára: délelőtt 8 óra 10 p.; este 7 óra 5 p.
Szeged—Budapestre: d. e. 10 óra 10 p.; este 6 óra 46 p. 
Szegedre: (motorkocsi) d. u. 1 óra.
Nagykikinda—Budapestre: reggel 6 óra 7 p.

b) A nagybecskerek-bégaparti pályaudvarról:
Zsombolya, Temesvár, Versecz: délután 4 óra 35 p. 1
Temesvár, Versecz, Antalíalva —Pancsova és Alibunárra: 

reggel 3 óra 33 p.
Zsombolyára: (keskenyvágányu vonal) reggel 3 óra 58 p.; 

délután 5 óra 25 p.
Módosra: minden kedden, pénteken és vasárnapon délelőtt 

11 óra 38 p. I
Bégaszentgyörgyre: (keskenyvágányu vonal) délután 12 óra 

20 perc.

Ii 28 napján.
í

Az egylet elnöksége:
Winter KatalinLöffler Jónás, 

titkár. elnöknő.

I

ZONGORA-
LECKÉKET

i

jutányosán ad

Kozmáné Gizella
Nagybecskereken, a kir. törvényszék 

mint tlkvi hatóságnál, 1906. évi május 
hó 16. napján.

Alkotmány-utca ¥7.
(518—X.5)

Rektorisz,
kir. törvényszéki bíró,

Nyomatott Pleitz Fér. Pál kiadónál, Nagybecskereken.

372. végreh. szám 19C6. 549-1.1
Torontáhármegye nagyszentmiklósijárás fószolgabirájától.

Árverési hirdetmény.
545—321669. kig. sz. 1900.

Alólirott kiküldött bírósági végrehajtó 
ezennel közhírré teszi, hogy a nagybecs­
kereki kir. járásbíróságnak 1905. évi V. Az 1904. évi XI. t.-c. megállapított 
1416. számú végzése folytán Annau Ernő 160() korona évi fizetés, 104 korona fa- 
dr. nagybecskereki ügyvéd által képviselt átalány, természetbeni lakás, házikert, egy 
Bencze Antal és fia cég felperes részére pótkert és konyhakert szabad élvezete és 
König Ivereszíély alperes ellen 207 korona 
tőkekövetelés s jár. erejéig elrendelt biz-

Pályázati hirdetmény.

Egy lakás
a szabályrendeletileg megállapított magán­
munkálatok után járó dijakkal javadalma- 

tositási végrehajtás folytán alperestől felül- zott németnagyszentmiklósi jegyzői állásra 
foglalt és 790 korona 60 íiiltrre becsült pályázatot hirdetek
ingóságokra a nagybecskereki kir. járás- ; Felhívom a pályázni óhajlókat hoc 
bíróság 1905 V. 1416/11. számú végzésé- az jgoo. 6vi xx t-.c- 3 s.aban elöjrt
vet az árverés elrendeltetvén, annak a minősítés megszerzését igazoló bizonyít- 

j korábbi vagy felülfoglaltatók követelése ványaikkal felszerelt kérvényeiket legkésőbb 
erejéig is, amennyiben azok törvényes 19üé. évi junius hó 30.áig anná| inkább 

i zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán adják be> mert a kiirt hatáviUŐ után be-
Nagybecskereken Ttmesvan-u. 3. szám és ■ érkező kérvényeket tekintetbe venni nem 

{ borbélymuhelyében Gabona-íer 1. sz. alatt j f0g0m
5 leendő megtartása határidőül 1906. évi j 

május hó 30-ík napjának d. u. 3 órája ki- 
tüzetik, amikor a biróilag lefoglalt bútorok 
s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek 

j készpénzfizetés mellett, szükség esetén 
I becsáron alul is el fognak adatni.
I Felhivatnak mindazok, kik az elárvere­

zendő ingóságok vételárából a végrehajtató 
követelését megelőző kielégittetéshez jogot 
tartanak, hogy amennyiben részükre a 
foglalás korábban eszközöltetett volna és 
ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki 
tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés 
megkezdéséig alulirt kiküldöttnél Írásban 
vagy pedig szóval bejelenteni el 
mulasszák.

4 szobából, szükséges mellék­
helyiségekkel és zárt folyosóval

augusztus hó 1-re kiadó.
Várkonyi-féle ház, JVIeleneei- 
u te a 18. Bővebbet ugyanott.

(483-X.7)

Nagyszentmiklós, 1906. május hó 23 án.

Hadfy Károly,
főszolgabíró.j

%
Szabad kézből

eladó
a meleneei-utea 437. számú

nem

ne
igen kedvező fizetési fel- 

**:- tételek mellett. **>A törvényes határidő a hirdetménynek 
a bíróság tábláján történt kifüggesztését 
követő naptól számittatik. Tulajdonos:

Kelt Nagybecskereken, 1906. évi május 
hó 15. napján. MytesMi laMpizlár.

Símonich Zsígmond,
kir. bír. végrehajtó.

(S5-X.22)

1906 május 28.TORON TÁL.6
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Ajánlják: napernyőket, női fürdő- 
öltözeteket, fürdő köpenyeket, 
utazó kosarat, bőrönd és utazó 

felszereléseket.

Levélbeli megrendelések legpon- 
:: tosabban eszközöltetnek. ::
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NAGYBECSKEREK.
divat- éa rövidáru-kereskedése

ezelőtt Kokits A. F.
Benő Testvérek
Alapittatott 1870. „A pillangóhoz“.

Megvételre keresek 

1000 hold körüli jó

Z földbirtokot. "•0

Értesítések Törökbecsére Sarró 
Gyulához kiildeudők.

(547-6.2)
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